

引导青年职工多读好书

张步良

(福州市工人文化宫图书馆)

我们馆现有藏书60,000多册，年订报刊杂志128种。从1980年6月以来，由于拆建原图书馆大楼，日常图书借阅业务，受临时场所的限制，难以大量增加。目前，日接待阅读者仅160多人次。为了适应新形势的需要，发挥图书馆在“两个文明”建设中的作用，我们除坚持正常图书借阅工作外，还采取举办《书评讲座》的形式，把辅导职工特别是青年职工读书作为一项重要任务来抓，取得了比较明显的效果。在两年半时间里，已举办讲座112场，几乎场场满座，听众达50,000多人次，其中青年职工占95%以上。现就这个问题作一汇报。

举办《书评讲座》，是我们开展读者工作的主要形式之一，目的在于做好图书宣传和阅读辅导，帮助读者多读书、读好书、读懂书。从建馆以来，抓这项工作有过几起几落，讲座活动时断时续，前些年几乎收摊。近年来，我们在图书流通和报刊阅览活动过程中，发现不少青年职工，看书极不求甚解，断章取义，好钻牛角尖，使得好书不知其所以好，甚至对书中本意给予批判和针贬的某些描述，却反而津津乐道。分析其根子在于十年动乱，造成部分青年先天不足，思想空虚，少学浅识，美丑含混，对此，我们作为图书馆工作者决心在“拨乱反正”，推动“两个文明”建设中引导青年职工多读书，读好书，读懂书，下大力去抓《书评讲座》的工作。例如我馆主办了《乡土掌故》等讲座。

《乡土掌故》，内容有福建、福州古代历史的趣味故事，地方铭志知识等。收到较好反映。省邮电总站的几位青工联名来信

说：“原来我们对于福州街、坊、巷名和路称来历懂得很少。听了这一课受益很大，等于帮助我们投送了难以投送的许多旅居国外华侨标写故名旧地的疑难信件问题。从中我们得到的启发是，要把书评讲座办好，最重要的是要做到“知心”二字，就是对青年职工要给其所求，讲其所想，解其所疑。后来，通过反复实践，我们逐渐摸索出从三个方面入手去组织讲座，青年争先听讲。

1、从传授知识入手，选择书评内容，使青年职工在听讲中增长学识。对于这一点，我们不局限于就书讲书，而有意延伸到书外的内容，从效果出发，吸住和稳住听众。比如，今年春节，年轻人结婚的很多，他们到处请人写春联，于是，我们举办《话春联》讲座，介绍我国春联的古老历史和部分优秀作品，讲评春联的艺术特色及创作知识，以及它的独特意义和应用方法、场合，大受欢迎。

2、从澄清模糊认识入手，选择书评内容，使青年职工在听讲中提高思想水平。我们在组织讲座过程中，注意调查一个时期里青年职工中普遍存在的思想现状，针对某种模糊认识，选定讲题，组织讲座，从中启发青年提高认识，明确事理。曾围绕家庭、恋爱、婚姻问题；自学成才问题；道德修养及人生观问题；文艺界对某作品引起的争议问题；评选优秀小说、戏曲、电影和某作品在社会上引起反响的问题等等，选择讲题组织讲评。前年7、8月间，《中国青年》杂志有关人生观的讨论，引起青年的兴趣。但对于如何树立正确的人生观，有不少青年职工头脑里含混不清。当时，我们选出贺敬之的长诗《雷锋之歌》进行讲评。主讲的同志反复研究，认真备课，讲述过程中，着重从正面引导，用雷锋的事迹和当今先进青年的事迹启发青年。讲座中朗诵、故事、正面评述、兼之批驳某些不健康的观念相结合，听了叫人心服。又如电视上放映《安娜·卡列尼娜》后，青年职工对安娜、卡列宁、渥伦

斯基这三个人物各抒己见加以褒贬，尤其是对安娜这个人物争论很多。为此，举办了《安娜·卡列尼娜》讲座，分析了托尔斯泰笔下的这部作品的时代背景，分析了三个重要人物的思想、性格和品质，讲述了我们这个时代青年所应具有的恋爱观。青年们觉得很有对味。

同时，我们对我国古典名著，对鲁迅、郭沫若、巴金等我国著名作家的作品，对外国其他名著也都有放矢地选择，适时举办讲座。

3、从提高对社会现实的认识入手，使青年职工在听讲中加深对党的方针政策的理解。党的十一届三中全会以后，制订了正确的路线和一系列的方针、政策。不少青年职工由于受“左”的路线影响，不能正确认识党的各项方针、政策，因此，如对台湾的政策，过去的口号是“我们一定要解放台湾”，现在公开提法是“实现台湾回归祖国”，许多青年职工不理解。当《李宗仁归来》这本书出版后，要求我们并与主讲同志研究，举办了《李宗仁归来》这本书的讲座。贯穿讲述了李宗仁的命运，及其回归祖国后所感受到的温暖，使青年职工体会到台湾回归祖国完成统一大业是海峡两岸的黄炎子孙的共同心愿，是不可抗拒的历史潮流，体会到党中央所制订的现行对台政策的正确性。

讲座有没有质量，能不能打中听众的心，讲师的资格固然不可忽视，但讲师所讲的内容表达得是否生动、对口味；是不是善

于抓住青年的心，临场与之交换感情，都是十分重要的。几年来我们采取两种办法物色讲师人选。一种是请青年职工推荐，不拘一格选人才；一种是自己物色，有对劲的人才登门聘请。两年多来，我们就是这样发现和选聘到18名讲师，其中业余的13名。业余讲师庄稼同志，近年来为我们主讲了四十多课，场场满座，被青年们称为“我们的老师”。有一位老人，因儿子经常听庄稼的课，思想进步很大，写诗称赞说：“有幸盼悉高深论，更善受教赤子多，神州出土好庄稼，祖国瑞兆双嘉禾”。

为了提高讲授水平，我们还重视做好讲师的“后勤”保障工作。这其中，我们采取五种做法：一是利用讲课前后和定题前后的時間，深入听众中去听取意见，并加以归纳后给讲师作备课参考；二是课前发给“听讲交流券”，让讲师相互之间听课、交流，为他们互学搭桥牵线；三是利用本馆藏书的条件，满足讲师备课所需要的参考材料，帮助做好备课工作；四是不定期召开讲师座谈会，汇报听众反映，交流讲课心得，探讨主讲方向，安排计划，具体分工；五是在生活上给予关心。

我们也很重视听众的组织工作。随着我们工作的改进和讲座声誉的提高，“要来听”的人越来越多了。由于场所受限制，有一段时间曾经出现场外人声杂，场内难静下的现象，为此，加安广播喇叭，较好地解决了这一矛盾。

